

К 80-летию АКАДЕМИКА ЖАНА ЛЕКЛАНА



Редакционный Совет и редакционная коллегия журнала "Вестник древней истории", многочисленные отечественные востоковеды (и, конечно же, в первую очередь египтологи) сердечно поздравляют с 80-летием Жана Леклана (род. 6 августа 1920 г.), Непременного секретаря Французской Академии надписей и изящной словесности, почетного профессора Коллеж де Франс, одного из самых выдающихся ученых и научных деятелей Франции и замечательного человека.

Тематика его многочисленных трудов связана по преимуществу с тремя комплексными историческими дисциплинами – египтологией, мероистикой и исторической географией Африканского континента. В пределах каждой из перечисленных дисциплин работы академика Ж. Леклана давно и по праву обрели статус классических, что же касается мероистики, то он считается одним из основателей этого исторического направления как такового.

Работы Ж. Леклана (общее число которых перевалило за 1000) обрели огромную популярность не только у специалистов, но и самой широкой публики. К примеру, по рекомендации А. Мальро и А. Парро ему среди прочего было поручено научное руководство тремя знаменитыми томами "L'Universe des formes", посвященными истории Египта.

Будучи первоклассным археологом, этнографом, эпиграфистом, академик Ж. Леклан успешно руководил и продолжает руководить многими комплексными экспедициями в Египте, Судане и Эфиопии. И поныне каждую зиму он занимается исследованием текстов пирамид в Саккаре, осуществляя подготовку грандиозного сводного издания версий Текстов пирамид – одного из наиболее важных памятников древнеегипетской письменности.

Важнейшей стороной научной активности Ж. Леклана является публикаторская деятельность. Начиная с 1948 г. он ежегодно подготавливает к печати сводный обзор всех работ и открытий, имевших место в долине Нила. Публикуемый на протяжении почти полувека в журнале "Orientalia" (Рим), этот продолжающийся колоссальный обзор-каталог ("Fouilles et travaux en Egypte et au Sudan") представляет собой образцовое и потому высоко ценимое профессионалами издание. Кроме того, Ж. Леклан был основателем и со-директором важнейшего периодического издания "Annales d'Ethiopie" (1952–1972), а также основателем и директором "Meroitic Newsletter" (с 1962 г. по настоящее время).

Ж. Леклан выступает также как блестящий пропагандист и популяризатор науки; он является автором многочисленных передач на историческую тематику по радио и телевидению; неоднократно выступал в качестве генерального директора самых прославленных выставок древнеегипетских и древнунубийских ценностей в Музее Родена, Пти-Пале в Париже и др.

Огромный диапазон научных интересов, колоссальная эрудиция, блестящий талант исследователя и приводящая в изумление работоспособность Ж. Леклана сделали его фигурой особого масштаба не только во французской, но и во всей европейской академической науке. Он – почетный профессор целого ряда университетов: Страсбургского, Сорбонны, Хартумского; почетный доктор Католического Лувенского университета и Университета Болоньи, член Египетского института в Каире, член Немецкого и Австрийского археологических институтов; член-корреспондент Академии Линчеи (Рим), Британской и Венской Академий; академик Королевских Академий Дании, Швеции и Бельгии, Баварской и Румынской Академий и др. В настоящее время он также является Почетным Генеральным секретарем Международной ассоциации египтологов, Президентом Общества исследователей Нубии, членом Международного Совета Республики Джибути, Президентом Французской комиссии по культуре при ЮНЕСКО.

Заслуги академика Ж. Леклана перед наукой и обществом были отмечены целым рядом почетных наград во Франции: орденом "Почетного легиона", орденами "За заслуги", "За военную доблесть" и др.

В 1994 г. академик Ж. Леклан был избран иностранным членом Российской Академии наук.